

BÉTSI MAGYAR KURIR.

És

SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL.

Nr.

Indult: Kedden, Januárus' 28-dikán, 1834.

8.

B R A Z I L I A.

Rio de Janeiróból Nov. 13 ról jelentik: A' tökéletesen felépült fiatal Tsászár, Sz. Kristóf mulató várában tartózkodik: fájdalom, a' rekkenő meleg nem kedvezőleg hat testalkotására, — azomban a' levegő ott a' várban még is tisztább, mint a' Városban. 50 kán a' Tsászár egészsége helyreállása végett Te Deum énekeltetett, 's a' polgárok ki-világosították a' várost. Olly szárazságra, mint most van Braziliában, nem emlékeznek: 7 hónap alatt, alig esett tizszer, a' források szemlátomást elapadnak, úgy, hogy egy akó ivó vízért 240 Reist is kell fizetnünk. A' bab, és a' törökbúza mind tövén száradt, úgy, hogy egy zsák babnak az árra, 12,000 Reistra (mintegy 14 forint) hágott. Kávészüretünk se igen jól fog kiütni, — a' virágok elszáradtak, 's lehullottak; legközelebbi esztendőben bizonyosan félannyit el nem adhatunk, mint az idén, a' midőn 550,000 zsákkal, vagy 38 millióm fontot szállítottunk külső Országra. Ha még ide számítjuk, a' mit itthon elfogyasztottunk, tehát körülbelől 10,266,000 forintunk elvesz. A' levegő sűrű, 's a' mellett a' meleg 28 Réaum. gradusnyi. Tsuda, hogy epe-
mirigy nem uralkodik. Buenosayresből kedvetlen hírek érkeztek. Egy újság, melly a' Kormány ellen kikelt volt, az Esküdtek törvényszéke által eltiltott, a' szerkeztetőnek barátjai lármát ütöttek, 's a' Politziával öszvekapta,

de ettől meggyőzöttettek; amazok tehát a' mezőn öszvegyültek, a' Várost körül keríték, 's most a' törvényhozó hatalom katonákat szándékozik ellenük küldeni. Hogy üt ki majd a' dolog, a' következős mutatja meg.

N A G Y B R I T A N N I A.

Lord Grenville (1807-ben rövid ideig első Miniszter) Jan. 13-dikán Dropmore falusi jószágában megholt. (Morning Herald.) Egy Dublini levelező Jan. 6 ról ezt írja: „Éppen most jövök vissza egy nevezetes jelenésről, a' millyet még az Unió eltörlése miatt támadott nyughatatlanság-olta, nem-élttem. Ugyan is az Audeoni lakosok kérésekre, az Unió felfüggesztése, és tized eltörlése tekintetéből, a' Cath. iskola teremeibe gyűlés hirdettetett. Ma innep van a' Cath. templomban, és azért számtalan sokaság gyűlt öszve az alsó rendből a' kinevezett helyre, úgy hogy alig lehetett a' teremekbe bétolódni, — még is nagy ügyvel bajjal, végre oda jutván, — O'Connell Urat prédikálva találtam, egy csoport előtt, melly magát Committee nek nevezte. Ott voltak a' Reynoldok, 's Reelmondók, és a' mesteremberek Uniójoknak többi vezérei. Végeztén O'Connell Ur beszédjét, jelenté, hogy a' gyűlés a' Kápolnában fog tartatni. Erre egy valaké felszóllalt, hogy a' pap nem akarja általengedni a' kápolnát. Így tehát egy Kiküldötség neveztetett.

ki a' papot arra megkérendő, engedné által kápolnáját Isteni tisztelet után: 2 óraker egy fiatal Murphy nevű pap a' Committee-hez jött, 's jelenté, hogy a' Kápolnabeli pap nints otthon, — ő (Murphy) azonban, és az egyház Seniora, rendelést teendének a' kápolna általadása felől. Ez a' jelentés, — természetesen, nagy tetszéssel fogadtatott, és a' Committee a' kápolna felé indult. Az Udvar tömve volt, 's midőn O'Connell Ur a' sokaságon keresztül út nyitott magának, a' fiatal Murphy egyik ablakon kikönyöklött, 's O'Connell Urhoz ekképpen kiáltott: „Én, és a' Senior ki akartuk ugyan a' kápolnát nyittatni, de az Egyházi, nem akar szót fogadni. (hangos morgás) O'Connell: Mitsoda? hol van az a' gazember? adjátok elő! (tetszés) Murphy: Nem találjuk: (a' lárma neveddik) O'Connell: Reménylem, az Egyházi Urak, ezért számadásra vonják Egyházi Uramat, — ha magok a' Papok bännának így velünk, akkor máshova húzódnánk, de annak az alávaló embernek szemtelensége eltűrhetetlen! Murphy: Ő a' Kápolnabeli papnak szolgálja, és így nemkényszeríthetem a' kültis általadására. O'Connell: Gyertek, tolódjunk be erővel, — hol az Egyházi? Erre az ajtó kinyitott. Három, négy legény felszökött a' gráditson, hogy az Egyházfit felkeresse, — a' dühös nép pedig csak az ablakokra tekintgetett, várván, hogy a' szerentsetlen Egyházfit egyikből kirepítik. Én közel állottam az ajtóhoz, 's hallottam felülről kiabálni: Le az Amen mondóval: de ez, sehol sem találtatott. Végre a' hosszú tanácskozás után abban egyeztek meg, hogy egy serház Udvarán, jó messzse a' Kápolnától tartsák a' gyűlést. Nem szükség említenem, hogy az Egyházi maga fejétől nem mert volna ekképpen tselekedni, ha Elöljárójától arra

nem lett volna világos parantsolatja. No ha kívánatos lett volna, hogy a' pap maga személyében állott volna ellen a' kívánságnak, meg is már az is nagy bátorság volt tőle, hogy szolgálara bizta azt, a' mit maga talán el nem vitt volna szárazon.

(Globe.) A hha s Mirza Persa Hercegnek halála akkor törtent, midőn fellázzadt testvére ellen útnak indult. A' thrónusért való versengés Persiában, még polgári háborúra vezethet.

H E L V É T Z I A.

(Nouveliste Vaudois.) Rommain motierban nyughatatlanság utott ki. Dec. 31 kén mintegy 100 fegyveres alkotás emberek összegyűltek a' várpiaztzon, innen az Egyháznak tartottak ezt körül fogták, betolodtak, 's ott irfóztató tetteket vittek véghez. A' foajtót betörték, 's a' kő Portált reszszént öszverontották. Kivülről az oldelveket magában záró almáriumba lottek. A' helybeli Pap, jó előre tudósítatván a' dolog felől, Familiástól együtt elszaladt.

(Bündt ni Ujság.) Kis Kerületünkben tsaknem 50 politikai Ujság van forgásban, ide nem számlálván a' havirásokot, mellyek leginkább Baselban, és Genfben nagy számmal jelennek meg. Legközelebb Zurichben a' szabók számokra is egy különös Ujság jelenend meg: szükség van e' rea, vagy nints, nem akarjuk vitatni, — mert az Ujság haszna, vagy kára, mindenkor annak tartalmától függ: mivel pedig az említett ujság sok jól, és szepet íger, ha ígérését teljesíti, — a' haszon elmaradhatatlan leend.

B U R K U S O R S Z Á G.

Berlinben a' Fridrich Vilhelmi Egyetemben, mindöszve 2561-en vettek részt tavaj a' tanulásban: a' be nem irtt

560 halgatók között 122 seborvos vagy on , és 100 Patikárius , kik mindnyájan a' titkos Fő Orvosi Tanácsosnak igazgatása alatt állanak ; továbbá a' Katonai Acade miánál 115-an az erdőszet oskolában 20-ban és a' Bányászi Acade miánál 15-en halgattak tanítást.

Danzigba érkezott tudósításoknál fogva , a' kivándorlott Lengyeleket Amerikába szállítandó hajók között a' Marianne , Claasz en Kapitány alatt , és utánna az Elisabeth , Vilson Kapitány alatt , Margatéból szerentsésen Dealba (Angoly Országban) érkeztek , s itt fogják hévárni a' dühösödő szélvész megállását. A' harmadik hajó Union Vie n hold Kapitány alatt minden órában váratik.

T Ö R Ö K O R S Z Á G .

(Folytatás.) Mihelyest a' Fő Generál (Ibrahim Basa) meghallotta Mo ham med Bey , a' Cozanok Feje elmaradása makatságát , csak félvállról ekképpen szóllott : No semmi ! majd felkeresem magam , — hiszen különben is szándékozom Adanába útna , s majd ott módot találok , hogy eljövetele bízjam. Midön Ő Magasságának ebbeli határozatja valamellyik Cozanai előkelő fülébe jött , társait öszvehívta , s Tanácsot tartván , egy Kiküldött által Mo ham med Beyt felszóllíták az engedelmességre : de akkor is hajhatatlan maradt szándékában. Az alatt a' Fő Generális , tsakugyan Adának vevé útját , és fontosnak tartá a' makats Beyt engedelmességre hajtani , ne hogy példája által a' többi ágaknak Fejei is felrevezettessenek , — azért Mo ham med Bey Adana Igazgatójának parantsolatja alatt , 2 osztályt a' Cozanok ellen indított. Mikor már a' Katonaság közel volt a' Bey lakásához , ez , noha eleinte fegyvernek , fegyvert ellenébe tenni szándékozott ,

mégis később más gondolatra jött , s emberei között néhányat a' Fő Generálhoz küldött kegyelemért esedezni , — a' mellyet megnyervén , azután maga is elment , s a' hódolás esküjét Ő Magassága lábainál letette. Ez ötét igen kegyesen fogadta , s miután illetlen magaviseletéért megfeddette volna , gazdagon megajándékozta , s úgy botsátá vissza hivataljába. Az Arabsok ellen küldött seregnek nem kelle fegyvert fogni , mert a' lázzadók , hékével megadták magokat. Syria lakosainak száma most alig megy 2 milliomra.

Konstántzinápoly Jan. 7-kén. Noha ekkoráig a' Bairam nagy innepén szoktak az előkelő Státus tisztviselők , hivataljaikban megerősítettni , még is ez alkalommal ma , az az , a' Ramason böjthónap első napján ment véghez az említett szertartás.

Smyrnából írják : a' Frantzia hajós sereg Dec. 17-kén hagyta el az iteni kikötőhelyet , Toulon felé evezendő , az Angoly pedig Malcolm Admirál vezérlése alatt 10-kán indult el Vurlából Malta felé.

A' fővárosban egészen megszűnt a' gyűjtogatás , s miolta a' politikai zűrzavarok által meghomályosított látkör kiderült , azolta a' kereskedés újra felclevenedett , s mindenki bizvást néz egy hóldog jövendőnek eleibe.

Razaz Aretin a' pénztár gondviselője , öregege miatt hivataljáról lemondván , helyébe Düz Oglu neveztetett ki.

Noha Candia szigete körül szünet nélkül kóvályogtak Egyiptomi hadi hajók , még is sok familiák szerit telték , hogy Görög Országba vándorlottak. Me h med Ali nak hajósserege a' Süda i kikötőhelyben tanyázik.

FRANTZIA ORSZÁG .

(Journal du Havre.) Elisabeth Burkushajó 160 kivándorlott Lengyel-

Tel Havrénál kikötött, hogy az útközben esett kárt, helyre hozza. Noha egészségét bizonyító Utilevele volt, még is veszteglenie kellett bizonyos ideig, 's melléje örök rendeltettek, ne hogy valaki a' partra szálljon. Így teltek el néhány napok, a' nélkül, hogy a' Lengyelek legkisebb öszvékötetésbe léphettek volna a' városiakkal. Mivel ez a' rendszabás a' lakosoktól, kéménynek, és igazságtalannak tartatott, tehát 12 kén éjfeltájban, egy csoport fiatakság a' kikötőhely felé rohant, olly tzeállal, hogy a' Lengyeleket kiszabadítsák. A' gyengébb örökön erőt vettek, azután a' hajó ormára szaladtak, 's onnan néhány Lengyelt a' szárazra tettek. Azonközben a' Katonáság megérkezett, 's a' kiszabadított Lengyeleket különböző örházba kísérte. Ez minden ellentállás nélkül ment ugyan véghez, de még is a' setében uralkodott zűrzavar miatt, 2 Lengyel, 's egy Havrei fiatal ember megsebesítettek. Másnap az örházban tartatott mintegy 100 Lengyel a' Mairenek engedelmével, a' Városban mulatott, és valameddig a' hajó meg nem igazittatik, vagy a' Frantzia Kormányhoz küldött Kérőlevelekre válasz nem jön, alkalmasint Havréban töltik az időt.

A' Párisi Börzén azt beszéltek, hogy Llauder Generál Követségének következésében a' Spanyol Királyné tagadó feleletet adott legyen: még azt is hozzá teszik, hogy a' Kormány (Spanyol) a' Generált elakarja fogatni.

A' Pairek Kamarájában Jan. 14-kén Boyer Ur, a' házassági elválásokra nézve, egy törvény javallatot terjeszte elő, melly szerint az ágytól, és asztaltól elvált aszszonynak gyermeke csak akkor tekintődik törvényesnek, ha azt, az elválás után 300 nappal hozta a' világra, kivéven, ha férje hosszabb idő után is elesmeri.

Az 1855-dik esztendőre járó Budget előterjesztésekor a' Deputatusok Kamarája Jan. 10 kén tartatott Ülésben, Humann Finantz Miniszter abbéli sajnálkozását jelenté, hogy minden iparkodása mellett is reménye bé nem telyesedett, a' mennyiben a' bevetel, és kiadás nem nyerhetett egyensúlyt. Azután magára a' Budgetre nézve azt mondá, hogy az 1855 dik esztendőre kivetett költség, 1,050,090,547 frankra határoztatott, — úgymint: közadósság lerovására kerek számmal 519 millió, Dotatióra 17 milliom, az Ország igazgatására 555 milliom, adóbészedés költségekre 115 milliom, és különböző vám, és kivitel megjutalmazásokra 45 milliom. Az 1855 dik esztendei költség e' szerint, 44,591,578 frankkal haladja felül az 1855 dik esztendeit. Erre a' Miniszter az igazgatásnak egyes ágaira ment által, hogy a' kiadás szaporításának szükségét megmutassa. A' hadi Miniszteriumnak úgymond 1854 en 220,511,247 frank határoztatott, 's ebből a' Summából 286,041 legényt, és 56,765 lovat kelle kiállítania: 1855 re 26,551,765 frank pótlás kívántatik meg, hogy a' sereget 516,400 főre, és 65,445 lóra lehessen nevelni: ezen kívül még 10,586,000 frank kívántatik a' tartalék sereg 25,570 katonáinak kifizetésére. A' bevetel 1855-ben a' budget szerint, csak 996,557,415 frankra tétethetik, és így a' kiadás több 33,555,132 frankkal. De — folytató a' Miniszter, a' Budget még nem minden előre látható költségeket foglal magában, — mert 4,167,000 frank, az Amerikai adósság hatodrészének kifizetésére szükséges leend, a' nyugpénztárt 4,500,000 frankkal kell szaporítani: a' Hadi Miniszterium még 2,410,000 frankot kíván, ezen különböző Summák nintsenek a' Budgetben előhozva, mivel ezekre nézve elébb a' Kamaránál különös javallatokat kell tenni. Ha már

ezeket a' fellyebbi Summához adjuk, akkor az 1855-dik esztendei költség 1,064,090,547 frank, és mivel a' közönséges bevétel nem lehet 996,557,415 franknál többre számítani, tehát ezt a' kiadás 67,533,132 frankkal haladja felül. Nékem több ízben volt itt alkalmam, a' költsönnek káros voltát előadni, és még most is abban a' véleményben vagyok, hogy a' hitelhez való folyamodás csak háborúra való, más különben a' jövedelemnek, egyedül a' jövedelemnek kell a' Státusköltségeket fedeznie, én ezen törzsök regulát híjában ismétlem a' mult esztendőben. Még most nem vagyunk olyan állapotban, hogy segédforrásainknak egész körét méltatni tudnánk; a' rend, noha immár meg vagyon alapítva, még nem termelt gyümölsöt, — a' nem egyenes adózást még nevelni kell. A' mi a' kiadásokat illeti, a' legfontosabb kérdések, — Algier, az állandó, és tartaléksereg felett még függöben vagynak. Az első (Algier) tulajdonképpen legnagyobb fontosságú, mivel esztendőnként 30 milliom frankot nyél el. Ezen bizonytalanságoknak középette, melyeknek eligazítások az Uraktól függ, nékem, mint most Finantz Miniszternek nem marad egyéb hátra, mint, az 1855-dik esztendei segédeszközöket, rendkívüli hitel által megszerezni. Ezen tzelnek elérésére 70 milliom frankra vagyon szükségünk. Szerentsések tartanánk magunkat, ha jelenthetnénk, hogy az utóbbi ülés munkálatjai már gyümölsöztek: egyébberant, azt sem lehet halgatással elmellöznünk, hogy 1850 dik esztendőtől fogva a' kiadási budget fogyasztásban van, ugyan is 1851-ben a' költség 1,214,000,000 frankra ment, 1852-ben 1,181,000,000 frankra. 1853-ban 1,162,000,000 re és most 1,064,000,000 frankra. Így tehát szemláltomást a' javulás útján vagyunk. Igaz,

hogy lassan haladunk, de talán ornál biztosabban: Tzelunkat el fogjuk érni, — a' gazdagság előlépése, s a' békességnek, és rendnek szüksége arról kezeskednek. Az Urak segedelmekkel szerit tehetjük, hogy az Országnak téménytelen áldozataihoz méltó jövendőt készítünk.

SPANYOL ORSZÁG.

(National.) Cataloniában, liberalis értelemben, nyughatatlanság ütött ki, s az említett tartomány Generál-Kapitánnya a' Királynénak egy iroványt küldött, mellyben Constitutzionális intézeteket kíván Tölle. A' Királynévégre reá adta magát, hogy Las Amarillas Marquist új Miniszterium alkotásával megbizza, mellybe Martinez de la Rosa, és hihetően Gróf Torreno is belépéndenek. Hiteles kútfőből tudjuk, hogy a' Királyné Llaudernek, Catalonia Generál-Kapitányának levelét feltöretlen küldötte vissza. Erre Llauder a' Barcellonai Városházához ment, hogy ott a' felett tanátskozzék, mi lévő légyen? Végre azt határozták, hogy a' viszszaküldött levelet fris Couverttel bétakarván, azt a' Királynénak ismét viszszaküldjék, a' nélkül, hogy csak egy betűt is ragasztának melléje. Így tehát a' Catalonai Igazgató úgy áll a' Királynénak ellenébe, mint egy Hatalmasság a' másik ellen, és a' költsönös levelezések, mint előre lehet gyanítani, ellenségeskedést, és gyűlölséget fognak szülni.

Azt beszélik, hogy Madridban ismét lázzadás ütött ki, mellyben Pársente Gróf nagy szerepet jádzott. Egyébberant a' közelébbi környűállásokat még nem tudhatni. A' Graudezza egészen külön vált a' többi Nemesektől, noha Zea Miniszteriuma ellen mindegyik fél, egyforma gyűlölséggel viseltetik.

A' Királyné újesztendő napján vizsgálatot tartott a' Madridi Garnison felett, melly alkalommal következendő felszállítás tétetett közhírré: A' Királyné, a' Spanyol seregek Regensnéje: Katonák, és vitézek! Ferdinand elhunyt Királynak unokája vitézségtekebe bizik, — a' ti fegyveretek óltalmazni fogja ártatlanságát. Egykor az által fogja hűségteket, és igyekezeteket megjutalmazni, hogy a' népet, mellynek koronáját ti őrzitek, szerentséssé teszi, 's Én erre utat nyitok, a' midőn nemes kötelességemet teljesítem. Hihetően a' jelen borult napot nem sokára derültebb fogja követni, — akkor majd sorra látogatom meg a' tartományokat, hogy szükségekkel közlelőbből megismerkedjem, 's azon erős feltétellel térek vissza, hogy a' Nemzetet boldoggá tegyem.

Toledo Tartományát újolag zűrzavar fenyegeti: immár több Insurgensek mutatták magokat, kik ellen La Manchából katonaság indult ki.

P O R T U G A L L I A.

(Morning Herald.) Lisbona Dec. 28-kán. Minden oldalról halljuk, hogy ide Britus hajók, és katonák készülnek, 's hogy Dom Miguel a' Kelet Indiai Társaságtól számos hajókat vásárlott össze, 's Elliot Kapitány parantsolatja alatt Portugalliába indítandja. Napier Admirál mindenestre készen várja az ellenséget: — van egy nagy líneahajója, 2 50 ágyús hajója, 3 fregattja, 3 nagy Corvettje, 4 brigge, 3 gözhajója. Belemben Sz. Hyeronimusnak nagy Klastromát, hol a' halhatatlan Pombal Marquisnak nemes vére omlott. Status épületté fogják fordítani, 's a' barátokat más kisebb épületbe szállítani. Sok tiszték a' Királynét

el akarják hagyni, mivel zsóldjok lejjebb szállítatott, azomban vagynak elég szabadosok, kik helyekbe lépnek. Az esőzés bé állott, de nem olly nagy mértékben, mint rendszerént, a' menyiben a' Tájó ki nem aradt.

Egy Frantzia tiszt bizonyosnak állítja, hogy Portugalliából történt elindulásakor, Dom Miguel főszállásában az a' hír szárnyallott, hogy Lemos Generális, Sz. Ubest (Setubal) elfoglalta légyen.

B E L G I U M.

A' Lüttichi Választásoknál, a' Municipalis Tanács keblében meghasonlások történtek. Egy rész azt vitatja, hogy most tsak két Schöppet lehet és kell választani, a' másik pedig, hogy hármat. Az első 9 szavazattal 3 ellen diadalmaskodtak. A' minoritás azomban, mellynek egyik tagja a' polgármester vala, nem tsak protestált ezen határozat ellen, hanem ki is nyilatkozatá, hogy a' határozatra való minden tekintet nélkül, a' Választó Izédulára, 5 nevet kell feljegyzeni: ellenben erre a' Majoritás nem akar állani, és így nem tudhatni, mire üt ki a' dolog?

ELEGYES TUDÓSÍTÁSOK.

Fränkfurti lapok Ansbachból Jan. 15-ről jelentik: Ekkoráig, hiteles nyilvánosítások után, Hauser Gáspár megölettetése eránt tett vizsgálatok, semmire sem vezettek, noha az önngyilkosságról elterjedett hírek már senki sem hiszen, mert ezt a' sebnek formája tökéletesen megzáfolja. Nehány nappal a' történet előtt, Hauser egy magános házban igen vígan mulatott, 's a' többek között tréfából ekképpen szóllott: „Én nagyon szeret-

nék katona lenni, ha háború nem volna: az elhúnyt oly lágyszívű volt, hogy még csak egy bogarat sem ölt volna meg sokért. Májának rendkívül való nagysága, és agyvelejeinek kibontakozása, hoszszú tömlőzötletésre mutatnak. Megfoghatatlan, miképpen tehetette megsebesítése után azt a' majd 5000 lépésnyi útat, míg végre öszve nem rogyott.

Düsseldorfban a' fák himbóznia kezdenek, 's a' Rempeni Kerületben, egy körtvély fa egészen kivirágzott. Stuttgartból jelentik, hogy ott az őszi virágok még mindég virágoznak, sőt némely tavaszi virágok is tarkáznak az erdőkben. Tiefenbrounban (Badenban) a' Szekfűk, és violák, felséges állattal kínálkoznak. A' Berlini kertekben is láthatni itt ott gyönyörű virágokat.

B É T S.

Ö Ts. K. Felsege Gróf Szapáry Vincze Urat Leopold Tsászár Rende-keresztés vitézét és Ts. K. Kamarást belső titkos Tanácsossá méltóztatott kegyelmesen kinevezni.

Ö Ts. K. Felsege az Erdélyi Nagy Fejedelemségben Udvahély Szék megüresült főtiszti hivatalára ugyan azon Széknek eddig volt Administrátorát Tinkovai Matskásy Lajos Urat méltóztatott Fő Királybíróvá kegyelmesen kinevezni.

Ö Ts. K. Felsege méltóztatott Gróf Bethlen Gábor Urat a' Nagy Msgú Magyar Kir. Udvari Cancelláriánál eddig tiszteletbeli Concipistát az Erdélyi Kir. Törvénytáblához fizetés nélkül számfeletti Itélőbíróvá kegyelmesen kinevezni.

Felseges rendelés szerint meghalozván Ö Magassága Fridrik August Ferdinand Württembergi Hertzeg mai napon mély gyászt vett fel a' Fels.

Ts. K. Udvar, melly 2 hétig Febr. 10-keig tart, azután pedig a' fél gyászis-mét 2 hétig t. i. Febr. 24-keig.

Tekéntetes Bélafalvi Fekete Ignátz Ur az adozó nép Erdélyi Kir. Udvari Agense, e' folyó hónap 24-dikén dél utáni harmadfél óraker hoszas szenyvesztő nyaváljája után, eltének 49 dik évébe boldogul ki mult. — Az elhunyt nemcs Honyába Oskolai pályája végzetével egy fő rendű Uri Háznál Nevelő azon foganatos iparral volt, mellynek következésébe Neveltye jelenleg nem csak tiszteletes Hivatalba van, hanem arra is érdemesedett, hogy a' Magyar Tudós Társaság tagjának ki nevezte légyen. Innen a' Kolosvári Lyceumba Törvény Tudományának közönséges Oktatására meghívattatván, több esztendőig ditséretesen, 's köz megelegetésre folytatta ebbeli tiszteletes foglalatóságát, még végre ide az Erdélyi Nagy Méltóságú Kir. Udvari Cancellária mellé fen érdeklött Agensi Hivatalra kegyelmesen ki neveztetett, melly fontos helyeztetésének hoszszas sinlődései közt se tsüggedve, lelkesen, 's nevére szintűgy, mint érdemességére betsülettel teljes tulajdont sugározatva végig ditséretesen meg felelt, méltóvá lett tehát: hogy betsületes Neve a' jóknak emlékezetébe mulhatatlan éljen, és Sírja felett a' tiszta érzetűeknek áldása lebegjen. — A' ditsőültnek Hivatala folytatására méltóztatott a' Nagy Méltóságú Erdélyi Kir. Udvari Cancellária kebléből Tekintetes Renner Jó'sef Urat — Udvari Jegyzőt — provisorie kegyelmesen kinevezni.

MAGYAR ÉS ERDÉLY ORSZÁG.

Po'son Jan. 25-kán. A' T. Rk és Rk Jan. 22-kén tartatott Ülésekben, a' Szabad Kir. Városok Követjei által — a' Tárnoki szék elrendeléséről, egy javallat terjesztetett elő, melly leírásra

útasítottván, azután tanátskozás alá vétetett a' Hétszemélyes Tábláról szözlő 7-dik tzikkely. Déli 12-órakor a' Fő Rendek öszvegyültek az az előtt való napon elhatározott két rendbeli viszonz izenetnek vizsgálatjára, 's ezeket által is küldötték a' T. Kknak és Kknek, kiknek Ülések 1 órakor kezdődött. A' már tudva lévő 6-dik Izenetre azt válaszolja a' Mágnások Táblája, hogy mivel kívánsága oda járul, melly szerint az előleges sérelmeket szorgalmaztató Felírás némelly kitételek megváltoztatása mellett terjesztődjek Ő Felsége eleibe, — a' T. Kkat és Rket újolag kéri, fogadják el ezen változtatást, vagy pedig ennek helyébe alkalmasabb kifejezést javalljanak. A' 2-dik Izenetre nézve a' Fő Tábla előbbi véleményénél megmarad, melly szerint nem látja szükségesnek a' közelebb költ Kir. Rescriptumra Felírást küldeni. — A' T. Kk és Rk mind a' két viszonzizenetet leírásra útasították, és ma Kerületi Ülésben tanátskozás alá veendő.

M. V á s á r h e l y December 31-én: Folyó esztendő Dec. 18 kán nyílt meg Ns. Marosszéknak közgyűlése Udvari Tanátsos és Királyi Táblai helyettes Elölülő Felső Szilvási Mlgos N opt sa Elek Urnak Elölülése alatt. Ezen gyűlésnek tzelja tsupán a' Tisztújításra lévén szoritva, tsak is az ezzel szorosabb kaptolatban álló tárgyak vétettek vitatás alá. — Ezen törvényes választás következésében az alsóbb hivatalokat elmellözve, a' Főkirálybírói hivatalra, a' Cath. részéről Gál Jó'sef Ur 478 — a' Reformátusok részéről Gróf Toldalagi Ferentz Ur 1082 — és az Unitáriusok részéről számfelett va-

ló Királyi Táblai Assessor Gál falvi Elek Ur 486 szózatokkal választattak.

Érdekes vala látni a' vitatott tárgyak aránti részvétel azon élénkiségét, mellyel a' közönség a' közdolgok folyamatját húzamosan kíséerte, és azon rendet, mellyet az ősi jussa gyakorlására nagy számmal öszvegyült Ns. Székelység, a' kikerülhetetlen tolongás alkalmatlanságai között is, a' lehetőségig fenntartani szembetűnőleg elég erköltsi erővel bírt.

A' tisztelt Királyi Táblai Elölülő Ur esméretes ügyességgel, próbált előrelátású okossággal vezeté a' gyűlés folyamatját, a' hazafüü ohajtások ellen gördült némelly akadályok közt is, a' kívánt tzel felé, 's ez által a' törvényes rend biztosságában egy boldog jövőendő kezességét tekintő Rendek hálás köszönetére magát valóban méltóvá tette. Adja az ég, hogy tisztelt Elölülönk sarkalatos törvényink lelkeben tett megnyugtatósa következésiben is, a' szózatok többsége által közbizodalmat nyert hazafiakban Székünk Rendei minél hamarabb törvényes tiszték által szerenstélthessenek, a' helysö törvényes rend és meglegedés bátorságosítottására, az ég áldásaival annyira boldogított Székünk virágoztatására. E. H.

A' Pénz folyamat Januárius' 27-dikén;
közép ár:
A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 95 2/5
Az 1820-héli sorsosok: — —
Az 1821-béli hasonlók: 155 5/4
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: 55 1/2 for. keltek, mind Conv.
Bank-Aktziák keltek 1215 2/5 for. ton
Conv. Pénzben.

A' Sokféle 8-dik számát a' jövő postán küldjük el a' 9-dik számmal együtt.

Szerkesztető és Kiadó M á r t o n J ó ' s e f, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker - Strasse Nro 755.)